

雨果书店:非会员进门必须买书

读者:这种做法太不“文艺”;消协:企业有自主经营权

昨天,读者王小姐向本报反映,因为很早就听说十全街的雨果书店是苏城最文艺的书店,因此她便想去感受一下,结果却被雨果的新店拒之门外:非会员身份,进店必须购书一本。“不买书就不让进,这不是欺负消费者吗?”王小姐很气愤。

王玲玲

记者体验,进门就有店员拦

雨果书店在苏州算是小有名气的,从2003年创办至今,一度是最受文艺青年欢迎的读书好去处,不过因为网络书店的冲击,雨果早在2008年就逐渐走向冷清。现在的雨果书店,每天从中午12点半才开始营业,晚上8点半就打烩了。

在此之前,记者曾经多次前往该书店,昨天下午去的时候,却被一块易拉宝“堵”在了门口,上面清晰地用蓝色粗笔写着:“参观请买书一本。”另外,还有一长段文字强

调该书店已改为私人读书馆,同时该店也是经营性读书会,加入者每年需要交费300元,可借阅100元图书带回家阅读,次数不限等等。

刚打算往店内走,记者就被一个身着绿色外套的店员叫住了。“是会员吗?”“不是。”“那进来的话必须要买书。还有,把随身的包包放到收银台存一下。”店员看起来不太欢迎顾客。

记者注意到,此时店里只有两名店员,没有任何其他顾客。



进店须买书的规定将很多人拒之门外 王玲玲 摄

多数顾客只看不买,店主才这么做

“为什么要规定进店以后必须买书?”对此提问,店员说:“一般附近学生吃完午饭就来店里逛逛,把书翻来翻去,但往往10个人中只有1到2个人会买,老板不乐意,所以发话,只让要买书的人留下来,其他要瞎晃的人还是另选别家吧。”

去年3月,声称每年亏损10万元的雨果书店,曾经贴出了“整店出租”的告示,不过因为“谈不拢”,书店至今还维持着原貌。

“就算租出去,还会要求租户继续做书店,可一般有兴趣租店的都

是打算做饭店的,所以老板还是决定自己做。”据该店员介绍,书店转为私人读书馆形式经营以来,已经募集到200多名会员,通过一段时间的实践来看,经营略有好转,勉强能够支撑书店的运转。她还表示,书店改变经营策略和网络书店的兴起以及市场环境的变化没有关系,仅仅是店主个性的体现。

“我不想为不爱书的服务。”雨果书店店主刘泰特如此回应,他表示,希望通过他个人读书的品味,给爱书的人一些指导。

消协:不违法,但做法似欠妥

对于雨果书店这样的规定,苏州市消协工作人员曹凌霄表示,目前包括《消费者权益保护法》等法律上并没有明确的规定,因为雨果书店作为一家私营的、并非提供公共服务的商家,享有自主经营权,可以选择其交易的对象。

虽然不违法,但曹凌霄认为雨果书店的做法似乎欠妥。因为如果雨果书店仅仅是会员制的书店,即只针对会员开放,那么

又要求非会员一定要消费,就会引来非议。可雨果书店毕竟是一家对公众开放营业的书店,其实际的经营行为则是限制了对所有公众开放。

“现在实体店总体生意不好,尤其这些民营书店总要想出一些自我保护的办法,但是消费者也有他们选择的权利,不满意的话会选择其他书店,因此这样的做法到底收效怎样还不得而知。”曹凌霄说。

卫生

连吃三根冰棍 患上急性胃肠炎 天热胃肠疾病患者增多

立夏过后,气温不断升高,苏州市食安办日前发布了春夏季食品安全消费提示。记者昨天走访苏州部分医院发现,近段时间因饮食不当患上急性胃肠炎的患者,比平时增加了不少。

昨天下午,在苏州市立医院本部的消化内科门诊,主任医师张金坤的看诊台前围满了病人,有满头白发的老人也有刚上小学的孩子。该院输液室内,此时也坐满了人,不少都是胃肠炎患者。

张金坤说,这两天就诊疗人数增加了不少,多数都是吃坏了肚子,其中近40%得的都是急性胃肠炎。就在昨天上午,他就接诊了一名15岁的男孩,前天晚上一口气吃了3根冰棍,当晚就直呼肚子疼,并出现了上吐下泻。

消费提示

生熟食品要严格分开

食安办近期发布“春夏季食品安全消费提示”,市民在家中用餐,生熟食品及相关用具要严格分开,食物一定要煮熟煮透,慎用生菜凉菜。食用四季豆要彻底煮熟焖透,不食用鲜黄花菜、霉变的甘蔗、发芽和青皮的马铃薯。尽量不吃泥螺、咸蟹、盐蛭、醉虾等生吃、半生吃的食品。家中的冰箱、餐厨容器等要定期清洁消毒。 何寅平

说法

向妻子讨“零花钱” 自导自演“被抢劫”

“我被三个人打劫了,身上的钱全部被抢光了!”5月21日晚上10点,常熟市公安局巡防大队兴隆中队接到一起报警,一男子称在该市新区医院附近遭遇抢劫。

然而,警方大费周章地侦查布控后却一无所获。最终在向报案人花某详细了解情况后,警方发现,所谓抢劫其实是花某自己编造出来的,目的只是为了向妻子多要些零花钱。

据了解,5月21日晚上10点10分左右,花某报警称,自己在常熟市新区医院东边的一条小路上,遭遇了3名外地青年,对方要求其交出钱财,还亮出了刀子。在被抢了565元现金后,3名男子就逃跑了。接报后,警方迅速行动,盘查堵控,忙乎了一晚上,却始终没发现3名犯罪嫌疑人的踪影。第二天,民警联系了花某,对案件进行了回访,发现花某的叙述中出现了很多疑点。尤其是花某被抢后没有立即报警,而是回家洗了个澡后才拨打了报警电话。在诸多疑点面前,花某终于说出了真相。

原来,花某在一家服装店当收银员。几天前,他在收银时少收了钱款,店里让他赔偿了565元钱。由于花某平时的工资都会上缴,妻子每月给他1000多元零花钱。这回赔款后,花某当月的零花钱所剩无几。为了能向妻子再要一些,于是就自编自演了上述“被抢劫”的闹剧。 何寅平 季子牛



奚老伯捧着硕大的鳄龟 刘文忠 摄

伺候不了这只大鳄龟,怎么办?

放生也不妥,老伯只想给它找个好去处

常熟市海虞镇福山聚福小区的奚老伯最近有点心烦,前段时间他出于好奇,从一位福建人手中花3000元买下了一只24斤巨型龟当宠物养。然而,最近常常考虑到自己72岁了,年岁已高,担心自己没有足够精力饲养,很希望有个专业人士能够照料它。

奚老伯告诉记者,巨型龟是5月7日他从一位福建人手中花了3000元买下的,当时就是看到这只龟很大,也很稀奇。

奚老伯称,平时他和老伴两人居住,买下这只龟就是为了当宠物

养,这也给老两口增添了不少乐趣。这只巨型龟背部呈黑色,腹部为浅黄色,头部较大,脖子较粗,尾巴较长,有些像鳄鱼的尾巴。经过测量,龟壳长35厘米、宽31厘米,从头到尾足有75厘米。

通过网上查阅资料,奚老伯了解到,这只巨型乌龟名为鳄龟。

“养了这段日子,我渐渐有点担心,因为养龟是个长期性的工作,我年纪大了,担心没有足够精力照料它。”奚老伯说,放生他有点舍不得,很希望找个专业人士来领养这只龟。

昨天下午,记者拿着这只鳄龟的照片来到了皮市街花鸟市场的一专卖乌龟的店铺进行了咨询。

店老板一眼就认出了这是鳄龟,是外来物种,不属于国家保护动物。店主说,这只鳄龟尽管个头大,但也不少见,经常路边有人拿大个头的鳄龟冒充野生龟卖,其实就算个头硕大的也仅值几百元。他还提醒说:“因为鳄龟属于外来物种,一旦放生到公共水域,恐怕会影响水体生态环境,所以不宜放生。另外有些品种的鳄龟攻击性强,家中有小孩的话需要谨慎些。” 何洁

三无防晒衣能防晒? 不靠谱!

专家:紫外线防护系数大于40才能称之为防晒

天气渐热,阳光也愈发泼辣起来。今年,一种色彩艳丽,质地轻薄的防晒衣成了不少女性的防晒新宠。昨天,记者走访了市区部分服装市场发现,便宜的防晒衣只要花上25元就能买到。这些防晒衣虽然便宜,但都无法在衣服上找到任何防晒指数的信息。

柠檬黄、枚红、果绿……在观前商圈某服装批发市场,色彩艳丽的防晒衣已被商家们作为主推产品挂在了店铺门口。商家们所售的防晒衣主要分为两种,一种材质更像轻薄的一次性雨衣,还有一种表

面则做了镂空等花样设计,价格则从25元到55元不等。

一位老板告诉记者,看上去有点类似于雨衣的防晒衣是今年主推的新款,自从天气热起来后就卖得特别好,“这防晒服平时穿可防晒,下雨穿还能防雨,两种穿法还这么便宜,多值啊!”

记者在市区的几个服装市场内走访了近10个销售防晒衣的摊位,发现所有在售的防晒衣都是光秃秃的“裸衣”,不仅没有防晒指数的标签,甚至连厂名、厂址、材质、规格等基本信息也没有。

这样的防晒衣真的能起到防晒效果吗?记者就此咨询了设立于苏州市纤检所的国家丝绸及服装产品检验中心。据中心检测室主任郭建峰介绍,防晒布料的原理很简单,就是在布料中加入防晒助剂。只有衣服的UPF(紫外线防护系数)值大于40才能称之为防晒紫外线产品,此种衣服在销售时才能有资格宣称有防晒功能。

郭建峰称,正规的防晒衣都应该有明确的防晒参数标示,价格也不会太便宜,几十元的防晒衣可能不太靠谱。 李铮



一名女士正在挑选防晒服 李铮 摄